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1. Опис навчальної дисципліни

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь

Галузь знань

ч

01 Освіта/Педагогіка, 03 Гуманітарні науки, 
05 Соціальні та поведінкові науки, 07 
Управління та адміністрування, 08 Право, 09 
Біологія, 10 Природничі науки, 12 
Інформаційні технології, 13 Механічна 
інженерія, 14 Електрична інженерія, 15 
Автоматизація та приладобудування, 16 
Хімічна та біоінженерія, 18 Виробництво та 
технології, 20 Аграрні науки та 
продовольство, 21 Ветеринарна медицина, 28 
Публічне управління та адміністрування.

Освітній ступінь Доктор філософії (РйО)
Рівень вищої освіти Третій (освітньо-науковий) рівень

Характеристика навчальної дисципліни
Вид Обов’язкова
Загальна кількість годин 120
Кількість кредитів ЕСТЗ 4
Реферат 1
Форма контролю екзамен

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання

денна, вечірня форма 
навчання

заочна форма 
навчання

Рік підготовки 1 1
Семестр 1 1
Лекційні заняття 20 год. 20 год.
Практичні, семінарські 
заняття

20 год. 20 год.

Лабораторні заняття - -

Самостійна робота 80 год. 80 год.
Індивідуальні - -

Кількість тижневих
аудиторних
годин

4 год.
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2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни

Метою дисципліни «Філософія науки» є формування у здобувачів вищої освіти 
ступеня доктор філософії (РШ) цілісного наукового світогляду на основі досягнень 
сучасної науки і техніки.

Завдання дисципліни полягає набутті здобувачами наукового ступеня «доктор 
філософії» (РШ) знань про своєрідність сучасної наукової картину світу, історичний 
характер та критерії наукового знання, особливості наукової аргументації та наукову 
культуру, аксіологічні та етичні орієнтири як окремого науковця так і всієї наукової 
спільноти на різних етапах історичного розвитку науки та суспільства. Вивчення 
«Філософії науки» формує вміння окреслювати дослідницьке поле та методологію 
авторського наукового дослідження у відповідності до сучасної парадигми наукового 
знання та сприяє розвитку комунікативних навичок у здобувачів наукового ступеня 
«доктор філософії» (РШ).

У результаті вивчення дисципліни здобувач вищої освіти повинен: 
знати: основні аспекти буття науки, особливості та критерії наукового знання, 

основні типи наукової раціональності, функції науки й функції філософії у науковому 
пізнанні; світоглядні та соціокультурні передумови виникнення науки, періодизацію 
науки, основні періоди розвитку науки та особливості буття й розвитку сучасної 
науки; передумови виникнення та особливості розвитку філософії науки в XIX 
столітті, основні ідеї та причини прихильності природознавців XIX ст. до теоретико- 
методологічних напрацювань представників «другого» позитивізму, особливості 
формування методології гуманітарного знання у неокантіанстві, специфіку логічного 
аналізу мовних форм знання у неопозитивізмі, причини виникнення та основні 
методологічні програми представників постпозитивізму; рівні пізнання та основні 
види знання, структуру та форми наукового пізнання, природу та типи наукових 
революцій; відмінність між методом, методологією та методикою, специфіку 
філософсько-методологічного аналізу науки, функції загальнонаукової методології 
пізнання; основні закони логіки та їхнє методологічне значення, види та своєрідність 
аргументації, структуру та види доведень; основні проблеми філософії техніки та 
особливості розвитку інформаційного суспільства; підстави моралі, ціннісні 
орієнтації сучасної науки та основні положення Етичного кодексу вченого України.

вміти: працювати з першоджерелами, швидко обробляти великі масиви 
інформації, використовувати філософську рефлексію для формування власної 
наукової світоглядної парадигми; розпізнавати науку й паранауку, раціональне та 
наукове знання; визначати ідеали та норми класичної, некласичної та 
постнекласичної науки; розрізняти емпіричний та теоретичній рівень наукового 
пізнання та відповідні їм форми; визначати методи емпіричного дослідження 
(спостереження, опис, вимірювання, експеримент) та теоретичного дослідження 
(ідеалізація, формалізація, уявний експеримент, гіпотетико-дедуктивний метод), 
застосовувати правила побудови наукових визначень, загальнонаукові та конкретно- 
наукові методи пізнання у науковій діяльності; вести аргументовані наукові дискусії 
та відстоювати власну позицію; давати оригінальну авторську оцінку явищам і подіям 
наукового життя; оцінювати процеси соціальної, економічної, політичної та інших 
сторін життя сучасного суспільства;

Вивчення «Філософії науки» забезпечує цілий ряд загальних, а в окремих 
випадках і спеціальних компетенцій. Зокрема, «Філософія науки» формує:

1. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).
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2. Вміння виявляти, ставити та вирішувати наукові проблеми.
3. Вміння формувати дослідницьке поле власного наукового дослідження у 

відповідності до сучасної парадигми наукового знання.
4. Вміння професійно вести наукову дискусію.
5. Вміння аналізувати інформацію подану в різних наукових джерелах та 

формувати на їхньому тлі власну дослідницьку позицію.
6. Здатність виконувати оригінальні дослідження.
7. Здатність виявляти евристичні можливості та межі наукової методології, 

вміння використовувати релевантний дослідницький інструментарій.
8. Здатність дотримуватись наукової етики, а також правил академічної 

доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності.
9. Здатність критично осмислювати події та явища наукового життя, 

використовувати філософську рефлексію для формування власної світоглядної 
позиції.

Вивчення «Філософії науки» забезпечує такі програмні результати навчання:
1. Вміння та навички працювати з різними джерелами, вишукувати, обробляти, 

аналізувати та систематизувати отриману інформацію.
2. Вміння та навички створювати нові знання через оригінальні дослідження, 

якість яких може бути визнана на національному та міжнародному рівнях. Вміння та 
навички брати участь у наукових дискусіях, відстоювати свою власну позицію на 
конференціях, семінарах та форумах.

3. Знання та розуміння економічних, політичних, духовних, соціальних 
факторів, що впливають на систему світосприйняття людей і моделі їх поведінки.

4. Знання ролі інформаційних технологій у науковій та педагогічній діяльності, 
розуміння загроз зумовлених швидким поширенням інформаційних та комбінаційних 
технологій в освіті.

5. Знання основних тенденцій розвитку науки й наукових досліджень у 
сучасному світі. Знання та розуміння генезису розвитку філософської думки. Вміння 
та навички виокремлювати на підставі знання різних філософських напрямів і течій 
актуальних філософських проблем та здійснювати їх критичний аналіз. Вміння та 
навички оцінювати актуальність запланованих досліджень та використовувати 
здобутки минулого для осмислення проблем сьогодення.

6. Вміння та навички публічно представляти, захищати результати наукового 
дослідження, обговорювати їх і дискутувати з науково-професійною спільнотою. 
Навички участі у критичному діалозі та вміння зацікавлювати результатами 
дослідження.

7. Вміння на навички використання релевантного дослідницького 
інструментарію у процесі наукового дослідження. Навички репрезентації системного 
мислення та використання міждисциплінарного підходу.

8. Знання та розуміння методів наукових досліджень, вміння та навички 
використовувати їх на рівні доктора філософії.

9. Знання та розуміння наукової етики та правил академічної доброчесності, 
їхньої ролі у науковій діяльності та загальній перспективі розвитку науки та соціуму. 
Вміння сумлінно та доброчесно виконувати наукові завдання та навички етичної 
педагогічної поведінки.

10. Вміння та навички критично сприймати та аналізувати чужі думки й ідеї, 
шукати власні шляхи вирішення проблеми, здійснювати критичний аналіз власних 
матеріалів.
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3. Програма навчальної дисципліни

Тема 1. Феномен науки. Проблемне поле філософії науки.
Філософський аналіз поняття «наука». Діахронний та синхронний аспекти буття 

науки. Функції науки. Етос науки. Співвідношення філософії і науки. Функції 
філософії у науковому пізнанні. Предмет і функції філософії науки. Наукознавство. 
Місце філософії науки у структурі суміжних дисциплін. Роль філософії науки у 
сучасному науковому пізнанні. Феномен паранауки, умови його виникнення і 
становлення

ч

Тема 2. Основні етапи становлення науки.
Основні підходи до періодизації науки. Загальна характеристика східної 

«протонауки». Особливості формування наукових знань в період Античності. 
Особливості середньовічної «науки». Наука доби Відродження та Нового часу. Ідеали 
на норми класичної науки. Відмінність між науковим і раціональним знанням. 
Становлення класичної науки. Особливості некласичної науки. Специфіка 
постнекласичної науки. Функції науки в індустріальному і постіндустріальному 
суспільстві.

Тема 3. Генеза та етапи розвитку філософії науки. Сцієнтизм та 
антисцієнтизм.

Виникнення та особливості розвитку філософії науки в XIX ст. Позитивізм. 
«Другий» позитивізм: основні ідеї та причини впливу серед природознавців. Аналіз 
мовних форм знання у неопозитивізмі. Критерій демаркації науки. Принцип 
верифікації. Фізикалізм. Історизація філософії науки в межах постпозитивізму. 
Неокантіанство: особливості формування методології гуманітарного знання.
Структуралізм і постструктуралізм як методологія сучасного соціогуманітарного 
знання. Місце та значення філософської герменевтики в науковому пізнанні. 
Специфіка соціально-гуманітарного знання.

Тема 4. Структура і динаміка наукового пізнання.
Поняття «пізнання» та його види. Специфіка поняття «знання». Види знання. 

Специфіка наукового знання. Чуттєве і раціональне в пізнанні. Структура наукового 
пізнання. Проблема істини у пізнанні. Діалектика розвитку науки. Розвиток науки як 
єдність процесів диференціації й інтеграції наукового знання. Природа наукової 
революції. Типи наукових революцій.

Тема 5. Методологічний інструментарій сучасної науки.
Метод і методологія. Класифікація методів. Загальнонаукові методи і прийоми 

дослідження. Методи емпіричного рівня наукового пізнання (спостереження, опис, 
вимірювання, експеримент). Методи теоретичного рівня наукового пізнання 
(ідеалізація, формалізація, уявний експеримент, гіпотетико-дедуктивний метод). 
Розуміння і пояснення. Особливості методології соціально-гуманітарного пізнання. 
Рефлексія як головний метод метатеоретичного пізнання в науці. Співвідношення 
віри та наукового знання. Мова науки. Визначення та їх роль у формуванні наукової 
термінології. Основні правила визначення.

Тема 6. Діалектична логіка як методологія наукового пізнання. 
Соціокультурні аспекти науки.
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Методологічне значення основних законів діалектики. Протиріччя -  джерело 
розвитку наукового знання. Синергетика як альтернатива діалектичній, теорія 
розвитку та зміни наукової парадигми. Логіка наукового мислення. Гносеологічні 
атрибути обґрунтованості знання. Основи теорії аргументації. Доведення. 
Спростування.

Тема 7. Філософія техніки.
Поняття техніка. Техносфера і технічна реальність. Співвідношення науки і 

техніки. Технологія і її сучасні види. Гуманітарний напрямок філософії техніки. 
Спроба відмови від «влади» техніки заради етики. Революція в техніці та еволюція в 
суспільстві: технофілософскі пошуки Франкфуртської школи. Гуманітарно-
антропологічний напрям у філософії техніки. Технофілософска концепція Льюїса 
Мамфорда: вчення про «мегамашину». Філософія техніки X. Хосе Ортега-і-Гассет: 
техніка як виробництво надлишкового. Технологічний детермінізм і технофобія. 
Теорія технократичного перетворення суспільства. «Постіндустріальне» і
«інформаційне» суспільство. Віртуальна реальність як феномен глобалізації.

Тема 8. Етика науки.
Етика як наука про мораль. Різновиди етики. Ціннісна та етична система 

суспільства. Моральний вибір і моральна відповідальність. Професійна
відповідальність ученого. Свобода вибору. Ціннісні орієнтації вченого. Свобода 
наукового пошуку і соціальна відповідальність ученого. Моральна відповідальність. 
Нюрнберзький процес та кодекс. Етичні кодекси та етичні комітети. Етичний кодекс 
ученого України.

4. Структура навчальної дисципліни

Н а зв и  тем

К іл ь к іс т ь  го д и н
д е н н а  ф о р м а З а о ч н а  ф о р м а

тиж н
і

усьог
0

у том у числі усьо
го

у тому числі
л п лаб ін

д
с .р . л п лаб інд с .р .

1 2 3 4 5 6 7 8 9 11 12 13 14 15
Ф іл о с о ф ія  н а у к и

Т е м а  1.
Ф ен о м е н
н ауки .
П р о б л е м н е
п о л е  ф іл о с о ф ії
н ауки .

1 12 2 8 12 2 2 8

Т ем а  2. 
О с н о в н і етап и  
с т а н о в л е н н я  
н ауки .

2 12 2 2 8 12 2 2 8

о:> 12 2 2 . 8 12 2 2 8
Т е м а  3.
Г е н е за  т а
етап и
р о зв и тк у
ф іл о с о ф ії
н ауки .

4 12 2 2 8 12 2 2 8
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С ц іє н т и зм  та  
а н т и с ц іє н т и з м

5 12 2 2 8 12 2 2 8

Т ем а  4. 
С т р у к т у р а  і 
д и н а м ік а  
н а у к о в о го  
п ізн а н н я .

6 12 2 2 8 12 2 2 8

Т ем а  5.
М е т о д о л о г іч н
ий
ін с т р у м е н т а р і 
й с у ч а с н о ї 
н ауки .

7 12 2 2 8 12 2 2 8

Т е м а  6.
Д іа л е к т и ч н а
л о г ік а  як
м е т о д о л о г ія
н а у к о в о го
п ізн а н н я .
С о ц іо к у л ь т у р н
і ас п е к ти
н ау ки .

8 12 2 2 8 12 2 2 8

Т е м а  7.
Ф іл о с о ф ія
те х н ік и

9 12 2 2 8 12 2 2 8

Т е м а  8. 
Е ти к а  н а у к и

10 12 2 2 8 12 2 2 8

Разом 10 120 20 20 80 120 20 20 80

5. Теми семінарських занять
№
з/п

Н а зв а  т е м и

1 Ф ен о 'м ен  н ау к и . П р о б л е м н е  п о л е  ф іл о с о ф ії  н ау к и .
2 Іс т о р ія  н ау к и . О с н о в н і п ід х о д и  д о  п е р іо д и з а ц ії  н ау к и .
3 Г е н е з а  та  е т а п и  р о зв и т к у  ф іл о с о ф ії н ау к и .
4 С т р у к т у р а  і д и н а м ік а  н а у к о в о го  п ізн а н н я .
5 М е т о д о л о г іч н и й  ін с т р у м е н т а р ій  с у ч а с н о ї н ау к и
6 Д іа л е к т и ч н а  л о г ік а  як  м е т о д о л о г ія  н а у к о в о г о  п ізн а н н я
7 Ф іл о с о ф ія  т е х н ік и
8 Е т и к а  н ау к и

6. Орієнтовні теми рефератів для самостійної роботи здобувачів наукового ступеня
доктор філософії (РіЮ)

С а м о с т ій н а  р о б о т а  у ф о р м і н а п и с а н н я  р е ф е р а т у  є о б о в ’я з к о в о ю  с к л а д о в о ю  н а в ч а л ь н о ї 
р о б о ти . З д о б у в а н і в и щ о ї о с в іти  м а ю ть  п р а в о  с а м о с т ій н о  о б и р а т и  т е м и  р е ф е р а т ів , п о п е р е д н ь о  
у зг о д ж у ю ч и  їх  з л е к т о р о м , аб о  ж  о б и р а т и  о д н у  з в и зн а ч е н и х  п р о г р а м о ю  тем . З д о б у в а н і 
в и щ о ї о с в іти  п о в и н н і зд а т и  р е ф е р а т и  на к а ф е д р у  ф іл о с о ф ії т а  м іж н а р о д н о ї к о м у н ік а ц ії  не 
п ізн іш е  15 л и с т о п а д а . З д о б у в а н і, як і н е  зд ал и  р е ф е р а т , аб о  о т р и м а л и  о ц ін к у  н и ж ч у  20  б ал ів , 
д о  е к за м е н у  н е  д о п у с к а ю т ь с я , о с к іл ь к и  їх н я  н а в ч а л ь н а  р о б о т а  с к л а д а т и м е  м е н ш е  60  б ал ів .

Пропоновані теми рефератів:
1. Ф е н о м е н  н е л ін ій н о ї н ау к и .
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2. П р о б л е м а  н е з в о р о т н о с т і  ч асу  в к л а с и ч н ій , н е к л а с и ч н ій  та  с у ч а с н ій  ф ізи ц і.
3. П р о б л е м а  с к ін ч е н н о с т і і н е с к ін ч е н н о с т і п р о с т о р у  і ч а с у  в к о н т е к с т і к л а с и ч н и х , 

р е л я т и в іс т с ь к и х  і с у ч а с н и х  к о с м о л о г іч н и х  у я в л ен ь .
4. П р о б л е м а  п р и ч и н н о с т і в п о с т н е к л а с и ч н ій  н ау ц і (с и т у а ц ії  б іф у р к а ц ії  як  с и т у а ц ії 

ф о р м у в а н н я  п р и ч и н и ; н е п е р е д б а ч у в а н іс т ь  п р и ч и н н о  в и зн а ч е н и х  п р о ц е с ів  в д е т е р м ін о в а н о м у  
х ао с і)

5. С к л а д н іс т ь , т е м п о р а л ь н іс т ь , ц іл іс н іс т ь  -  р и си  н о в о го  с в іт о б а ч е н н я  (за  
І. П р и го ж и н и м ).

6. К о г н іт и в н о -к о м у н ік а т и в н і с т р а т е г ії  с у ч а с н о г о  н а у к о в о г о  п із н а н н я .
7. В п л и в  ф іл о с о ф с ь к и х  п р о г р а м  ан т и ч н о с т і на р о з в и т о к  н ау к и .
8. П р о б л е м а  д е м а р к а ц ії  н а у к и  та  н е -н а у к и .
9. О с о б л и в о с т і н а у к о в о ї г іп о т е зи  т а  її  р о л ь  в п ізн а н н і.
10. К о н ц е п ц ія  р е д у к ц іо н із м у  т а  п р и н ц и п  р е д у к ц ії.
11. Ф іл о с о ф с ь к и й  с м и с л  у я в л е н ь  п ро  в ір т у а л ь н у  р е а л ь н іс т ь  т а  в ір т у а л ь н і св іти .
12. Е в о л ю ц ія  н а у к о в о ї к а р ти н и  св іту .
13. Н а у к о в а  к а р т и н а  с в іт у  та  н а у к о в а  п а р ад и гм а .
14. П р о б л е м а  р о с т у  н а у к о в о г о  зн а н н я  як  о д н а  із ц е н т р а л ь н и х  п р о б л е м  ф іл о с о ф ії н ау ки .
15. Т . К у н . С т р у к т у р а  н а у к о в и х  р е в о л ю ц ій .
16. О н т о л о г іч н і п р о б л е м и  с у ч а с н о ї н ау ки
17. Г н о с е о л о г іч н і п р о б л е м и  с у ч а с н о ї н ау ки .
18. Г л о б а л іза ц ія  як  п р о в ід н а  т е н д е н ц ія  р о з в и т к у  с у ч а с н о г о  св іту .
19. М а т е м а т и к а  і п р и р о д а  (п р о гр а м а  м а т е м а т и з а ц ії  Г. Г а л іл е я ) .
20 . Р о л ь  к л а с и ч н о ї і н е к л а с и ч н о ї ф ізи к и  у ф о р м у в а н н і н а у к о в о г о  с в іт о гл я д у .
21. С у ч а с н а  ф із и ч н а  к а р т и н а  св іту  і ї ї  о с о б л и в о с т і.
22 . С у п е р е ч л и в іс т ь  н а у к о в о -т е х н іч н о г о  п р о гр е с у  і й о го  ф іл о с о ф с ь к і ін т ер п р етац ії.
23. Н а у к а  і ц ін н о с т і с у ч а с н о ї ц и в іл іза ц ії.
24 . П р о б л е м а  н а у к о в о ї р а ц іо н а л ь н о с т і у X X  ст.
25 . С у ч а с н і а н т и с ц іє н т и с т с ь к і  к о н ц е п ц ії  і п р о б л е м а  н а у к о в о ї р а ц іо н а л ь н о с т і.
26 . Ц ін н іс н і а с п е к т и  с у ч а с н о ї т е х н ік и .
27. Ф е н о м е н  н е л ін ій н о с т і і й о го  ф іл о с о ф с ь к и й  см и с л .
28. Ід ея  р е в о л ю ц ії  в с у ч а с н ій  н а у к о в ій  к а р т и н і св іту .
29. Ф іл о с о ф с ь к і п о г л я д и  А . Е й н ш те й н а .
30. Ф іл о с о ф с ь к і п о гл я д и  В. Г е й зе н б е р га .
31. Ф іл о с о ф с ь к і п о гл я д и  В. В е р н а д с ь к о го .
32. П р о б л е м а  о б ’є к т а  і с у б ’єк та  в к л а с и ч н о м у  і с у ч а с н о м у  п р и р о д о зн а в с т в і.
33 . Н а у к о в а  р е в о л ю ц ія  як  зм ін а  к а р т и н и  св іту .
34. К р и т и ч н и й  р а ц іо н а л із м  К. П о п п е р а  і й о го  р о л ь  у т р а н с ф о р м а ц ія х  ф іл о с о ф ії н ау ки .
35. М іс ц е  е т и ч н и х  п р и н ц и п ів  у б іо л о г іч н о м у  п ізн а н н і.
36 . В п л и в  с у ч а с н о ї б іо л о г ії  на ф о р м у в а н н я  н о в о го  е т н о с у  н ау к и .
37. Ф іл о с о ф с ь к і з а с а д и  п із н а н н я  р о зв и т к у  ж и в о г о  в б іо л о г ії.
38. П р о б л е м а  п о х о д ж е н н я  і с у т н о с т і ж и т т я  як  ц е н т р а л ь н а  с в іт о г л я д н а  п р о б л е м а  

б іо л о г ії.
39 . Ф іл о с о ф с ь к і а с п е к т и  г е н н о ї ін ж е н е р ії.
40 . В а р іа н т и  м е т о д о л о г іч н и х  м о д е л е й  в б іо л о г іч н о м у  п із н а н н і.
41 . Е в о л ю ц іо н із м  як  с в іт о г л я д н а  і м е т о д о л о г іч н а  к о н ц е п ц ія  б іо л о г ії.
42 . П а р а д и г м и  п із н а н н я  с у т н о с т і ж и в о го  в іс т о р ії б іо л о г ії.
43 . О с о б л и в о с т і б іо л о г іч н о г о  п із н а н н я  в у м о в а х  п о с т н е к л а с и ч н о ї н ау к и .
44 . Ф іл о с о ф с ь к і ас п е к т и  с у ч а с н о ї е к о л о г ії.
45 . Ф іл о с о ф с ь к і з а с а д и  б іо е т и к и .
46. Х а р а к т е р и с т и к а  т е х н ік и  в ф іл о с о ф с ь к ій  к о н ц е п ц ії  К. Я с п е р с а .
47. М еж і зр о с т а н н я  л ю д с ь к о ї е к с п а н с ії  на п р и р о д у  в к о н ц е п ц ії  А . П е ч ч е ї.
48 . С у т н іс т ь  к о н ц е п ц ії  к о л е к т и в н о г о  н е с в ід о м о г о  К. Ю н га .
49 . Н іг іл ізм  Ф . Н іц ш е .
50. Л о г іч н и й  а н а л із  м о в и  я к  зас іб  в и р іш е н н я  ф іл о с о ф с ь к и х  п р о б л е м .



51. П р о б л е м а  п р и р о д н о ї т а  ш т у ч н о ї м о ви .
52. К о н ц е п ц ія  « м о в н и х  іго р »  у ф іл о с о ф ії Л . В іт ге н ш т а й н а .
53. « К о м п ’ю т е р н а  м е т а ф о р а »  і ф іл о с о ф с ь к і з а с а д и  т е о р ії  ш т у ч н о г о  ін т ел ек ту .
54. К о л е к т и в н а  п а м ’я ть  й  іс т о р и ч н а  н ау ка .
55. Ф іл о с о ф ія  г р о ш е й  Г . З ім м е л я .
56. В п л и в  ін ф о р м а т и з а ц ія  на р о зв и т о к  с у ч а с н о г о  с у с п іл ь с т в а .
57. П е д а го г іч н і ід е а л и  та  в и х о в н і п р и н ц и п и  М о д е р н у  і П о с т м о д е р н у .
58. О с н о в н і т е н д е н ц ії  р о з в и т к у  ф іл о с о ф ії о с в іти  в д р у г ій  п о л о в и н і X X  ст.
59. П е д а г о г іч н а  р е ц е п ц ія  п о с т м о д е р н у .
60. Ф е н о м е н  а н т и п е д а г о г ік и .
61. Н а у к а  я к  с у т н іс н е  я в и щ е  Н о в о го  Ч асу .
62. Т р а н с ф о р м а ц ія  п р и р о д и  л ю д и н и  п ід  в п л и в о м  в ір т у а л ь н о ї р е а л ь н о с т і:  ан ал із  

с у ч а с н и х  к о н ц е п ц ій .
63. П р и р о д а  в ір т у а л ь н о ї р е а л ь н о с т і: ф іл о с о ф с ь к и й  ан ал із .
64. С ц іє н т и зм  т а  а н т и с ц іє н т и з м  я к  с в іт о г л я д н і о р іє н т а ц ії  X X  ст.
65. Ц и в іл із а ц ій н а  к о н ц е п ц ія  С . Г а н т ін гт о н а .
66. Ф іл о с о ф с ь к і п р о б л е м и  е т н о л ін гв іс т и к и .
67. Н а у к а  у ін д у с т р іа л ь н о м у  та  п о с т ін д у с т р іа л ь н о м у  с у с п іл ь с т в і
68. П р о б л е м а  р о зв и т к у  в с у ч а с н ій  н ау ц і. К о н ц е п ц ія  г л о б а л ь н о г о  е в о л ю ц іо н ізм у .
69. З м ін а  у я в л е н ь  п ро  с п ів в ід н о ш е н н я  с у б ’є к т у  і о б ’єк ту  п ізн а н н я  п ри  п е р ех о д і в ід  

к л а с и ч н о ї д о  н е к л а с и ч н о ї р а ц іо н а л ь н о с т і.
70 . П р и н ц и п и  ф іл о с о ф с ь к о г о  а н а л ізу  х ім іч н и х  п р о ц е с ів .
71. Н а у к о в и й  п о ш у к  і в ід к р и т т я  у с у ч а с н и х  х ім іч н и х  д о с л ід ж е н н я х .
72. Ф іл о с о ф с ь к е  р о зу м ін н я  с у тн о ст і е к о н о м іч н и х  за к о н ів .
73. З а га л ь н е  т а  о с о б л и в е  в с т а н о в л е н н і с в іт о в о ї е к о н о м ік и .
74. Ін н о в а ц ії  у п р а в л ін с ь к о ї д ія л ь н о с т і.
75 . К о н ц е п ц ія  е к о н о м іч н о г о  л іб е р а л ізм у .
76. П а р а д о к с и  і н а с л ід к и  с у ч а с н о ї т е х н о л о г іч н о ї р е в о л ю ц ії.
77. С п е ц и ф ік а  с у ч а с н о г о  іс н у в а н н я  т е х н ік и  за  Е. Ж а к о м .
78. Ф іл о с о ф с ь к е  о с м и с л е н н я  м іф ів  п р о  м а ш и н у .
79. А н т р о п о л о г іч н і за с а д и  ф іл о с о ф ії т е х н ік и .
80. Т е х н о к р а т и ч н і п р о е к т и  X X I ст.: т р а н с ф о р м а ц ії  та  а л ь т е р н а т и в и .
81. Ін н о в а ц ій н і с т р а т е г ії  р о зв и т к у  о св іти .
82. Л ю д и н а  і н а у к а  в ін ф о р м а ц ій н о м у  с у с п іл ь с т в і (Д . Б ел л , Е . Т о ф ф л е р )
83. М е х а н ік о -м а т е м а т и ч н а  ф ізи к а  Д е к а р т а : о с н о в н і іде ї, зн а ч е н н я .
84. К о н ц е п ц ія  « т е х н о т р о н н о г о  с у с п іл ь с т в а »  3. Б е р е з и н с ь к о г о .
85. Е л іт а р н іс т ь  я к  к о н ц е п т  ф іл о с о ф ії о св іти .
86. Т р а н с ф о р м а ц ії  с т а в л е н н я  х р и с т и я н с т в а  д о  н ау ки .
87. Н а у к а  й р е л іг ія : с п ів в ід н е с е н н я  істи н  О д к р о в е н н я  т а  іс ти н  р о зу м у  в х р и с т и я н с ь к ій

т р ад и ц ії.
88. Е к з и с т е н ц іа л ь н и й  п о т е н ц іа л  п о с т н е к л а с и ч н о ї н ау к и .
89. Ф е н о м е н  к у л ь т у р н о ї ід е н т и ч н о с т і: ф іл о с о ф с ь к и й  к о н т е к с т .
90. Р о л ь  ін т е л іг е н ц ії  в г л о б а л ь н о м у  св іт і.
91. Е к о л о г іч н а  п а р а д и г м а  у ф о р м у в а н н і с в іт о г л я д н о -м о р а л ь н и х  ц ін н о с т е й  о со б и .
92. К у л ь т у р о т в о р ч а  п р и р о д а  е к о л о г іч н о ї п а р а д и гм и .
93. К о н ц е п т  с т а л о го  р о з в и т к у  с у с п іл ь с т в а  т а  п р о б л е м и  е к о л о г іч н о ї б езп ек и .
94. Е с х а т о л о г іч н а  л ін ій н а  к о н ц е п ц ія  ф іл о с о ф ії істо р ії.
95 . Т р а н с г у м а н із м  та  й о го  с т р а т е г ія  п е р е т в о р е н н я  л ю д и н и .
96. Г е н н а  ін ж е н е р ія  т а  ї ї  р о л ь  в м а й б у т н ь о м у  п е р е т в о р е н н і л ю д и н и .
97. Д Н К  як  г о л о в н а  м о л е к у л а  ж и ття : н а с л ід к и  г е н н о - ін ж е н е р ій н и х  п е р е т в о р е н ь .
98. Г л о б а л ь н і т е х н о г е н н і к а т а с т р о ф и  та  м а й б у т н є  с о ц іо в с е с в іт у .
99. Г е н е т и ч н а  ін ф о р м а ц ія  як  с т р а т е г іч н и й  р е с у р с  п о с т ін д у с т р іа л ь н о г о  су с п іл ь с т в а .
100 . П р и н ц и п  д о д а т к о в о с т і  Н . Б о р а  т а  н а у к о в а  р а ц іо н а л ь н іс т ь .
101 . К л а с и ч н и й  і н е к л а с и ч н и й  д е т е р м ін ізм .
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102 . Р е п р е с о в а н а  с в ід о м іс т ь  і р е п р е с и в н а  ц и в іл іза ц ія .
1 0 3 . П р о б л е м а  р о з м е ж у в а н н я  н о р м  і з а к о н ів  у ф іл о с о ф с ь к о -п р а в о в и х  к о н ц е п ц ія х .
104 . Д о к т р и н а  п р и р о д н о г о  п р ав а : т р а д и ц ія  і с у ч а с н іс т ь .
1 0 5 . П р а в а  л ю д и н и  як  л е г іт и м а ц ій н и й  р е с у р с  с у ч а с н о г о  п р ав а .
1 0 6 . П р а в а  л ю д и н и  і д е м о к р а т ія .
107 . С у т н іс т ь  т а  к р и т и к а  п р а в о в о г о  п о зи т и в ізм у .
1 0 8 .З л о ч и н и  п р о т и  л ю д я н о с т і  як  с п е ц и ф іч н и й  в и д  зл о ч и н у .
109 .Р о л ь  р ад и  б е зп е к и  0 0 1 1  у с у ч а с н о м у  м іж н а р о д н о м у  п р ав і.
110 .О с н о в н і п р и н ц и п и  п р а в о в о г о  п о зи т и в ізм у . Г. Е л л ін е к .
і 11 .С т а н о в л е н н я  т а  р о з в и т о к  к о м п ’ю т е р н о ї т е х н ік и  в с у ч а с н о м у  св іт і та  в и к л и к а н і н и м  

с в іт о г л я д н о -ф іл о с о ф с ь к і п р о б л е м и  б у ття  с ь о г о д е н н о г о  с у с п іл ь с т в а .
112 . П р о б л е м а  с у с п іл ь н о г о  ід еал у : іс т о р ія  т а  с у ч а с н іс т ь .
113 . С в іт о г л я д н е  з н а ч е н н я  т е о р ії  в ід н о с н о с т і А . Е й н ш т е й н а .
114 . А г н о с т и ц и з м  І. К а н та .
1 1 5 . С о ц іа л ь н о -п о л іт и ч н і ід е ї П р о с в іт н и ц т в а .
1 Іб .П о с т м о д е р н  у с у ч а с н ій  ку л ь ту р і т а  ф іл о с о ф ії.
117 .Ф е н о м е н  г р о м а д я н с ь к о го  су с п іл ь с т в а .
118 .О с н о в н і ід е ї ф р е й д и з м у  т а  и е о ф р е й д и з м у , їх  в п л и в  на д у х о в н е  ж и т т я  с у с п іл ь с т в а  у 

X X  ст.
1 19 . М . В еб ер : п р и р о д а  і п е р е д у м о в и  р о зв и т к у  к а п іт а л ізм у .
120 . Е к о н о м іч н и й  л іб е р а л із м  А д а м а  С м іта .
121 . С о ц іа л ь н а  т е о р ія  К. П о п п ер а .
122 . С е м іо т и к а  в ір т у а л ь н о с т і:  о к р е с л е н н я  п о с т л ю д с ь к о г о .
123 . Т іл е с н і п р а к т и к и  і к о л е к т и в н а  п а м ’ять  (П . К о н н е р т о н ).
124 . Е ти к а  т е х н о л о г іч н о ї ц и в іл із а ц ії (Г . И о и ас).
125 .Ід ея  п р о г р е с у  в ф іл о с о ф ії  іс то р ії еп о х и  П р о с в іт н и ц т в а .
126 . П р о т е с т а н т и з м  як  с в іт о г л я д н о -р е л іг ій н а  п а р а д и гм и  М о д е р н у .
127 . П р о я в и  г л о к а л із а ц ії  в у к р а їн с ь к о м у  с о ц іо к у л ь т у р н о м у  т а  п о л іт и ч н о м у  б утті.
128 . К у м у л я т и в н і та  н е к у м у л я т и в н і м о д е л і р о з в и т к у  н ау к и .
129 . Л ін г в іс т и ч н и й  п о в о р о т  у  ф іл о со ф ії.
130 . М е т о д о л о г іч н і п р о г р а м и  г у м а н іт а р и з а ц ії  с о ц іа л ь н о г о  зн а н н я : к у л ь т у р ц е н т р и зм , 

а к с іо л о г іза ц ія , д іа л о г ізм .
131 .С о ц іа л ь н і а с п е к т и  р и н к о в о г о  г о с п о д а р с т в а .
13 2 . М е т о д о л о г ія 'н а у к о в о г о  п ізн а н н я .
133 . Ф іл о с о ф ія  м а т е м а т и к и .
1 3 4 . Ф іл о с о ф с ь к і п ід в а л и н и  к л а с и ч н о ї т а  к в а н т о в о ї ф ізи к и .
135 . Д ж . Б р у н о : м іж  в ір о ю  й н ау к о ю .
1 3 6 . Ф іл о с о ф с ь к і п о гл я д и  Е. Ф р о м м а .
1 3 7 . « Б у н т  м а с»  X . О р т е г а - і-Г а с с е т .
1 3 8 . А н т и т е х н о к р а т и ч н і т е н д е н ц ії  в с у ч а с н ій  ф іл о с о ф ії.
139 .1сти н а як  ф іл о с о ф с ь к е  п о н я ття .
1 4 0 .С и н е р г е т и к а  як  т е о р ія  с а м о о р г а н із а ц ії  в с и с т е м а х  р із н о ї п р и р о д и .

7. Контрольні питання, комплекси тестів для визначення рівня засвоєння знань 
аспірантами.

В ід п о в ід н о  д о  «Положення про екзамени та заліки у здобувачів вищої освіти 
ступеня доктора філософії у Національному університеті біоресурсів і 
природокористування України» від 24 травня 2017 р., протокол № 11 (зі змінами від 
29.05.2020, протокол №  10), е к за м е н  з ф іл о с о ф ії н а у к и  п е р е д б а ч а є  тр и  в ід к р и т и х  п и т а н н я  у 
б іл ет і.

Орієнтовні питання для підготовки до екзамену:
1. Н а у к а  я к  п р е д м е т  ф іл о с о ф с ь к о г о  о с м и с л е н н я .
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2. Ф іл о с о ф с ь к і п р е з е н т а ц ії  с у ч а с н о ї н ау ки : н а у к а  як  с и с т е м а  зн а н ь , д о с л ід н и ц ь к а  
д ія л ь н іс т ь , с о ц іа л ь н и й  ін с т и т у т .

3. Н а у к а  т а  ц ін н о с т і т е х н о г е н н о ї ц и в іл іза ц ії.
4. О б ’є к т и в н іс т ь  я к  ід е а л  н а у к и  Н о в о го  часу .
5. Н а у к а  як  с о ц іо к у л ь т у р н и й  ф е н о м е н .
6. Е ти ч н і в и м ір и  н а у к и  та  в и н и к н е н н я  е ти к и  н ау к и . М о р а л ь н і д и л е м и  в су ч а с н ій  н ау ц і 

та  с в о б о д а  н а у к о в о г о  д о с л ід ж е н н я .
7. Б у д е н н и й  та  т е о р е т и ч н и й  с в іт о г л я д и  та  їх  в з а є м о з в ’я зо к  з н а у к о ю .
8. В ід м ін н іс т ь  м іж  ф іл о с о ф іє ю  т а  ф іл о с о ф іє ю  н ау ки .
9. З м іс т  і с е н с  н а у к о в о г о  в ід к р и т т я  Д ж . Б р у н о . Я к у  н е б е зп е к у  в о н о  н есл о  д л я  

х р и с т и я н с ь к о ї ц е р к в и ?
10. П е р е д у м о в и  в и н и к н е н н я  н ау к и . Ф іл о с о ф с ь к а  п р о г р а м а  Г . Г а л іл е я .
11. Р о л ь  ф іл о с о ф с ь к и х  п р о гр а м  П л а т о н а , А р и с т о т е л я , Д е м о к р и т а  у  р о зв и т к у  н а у к о в о го  

зн ан н я  т а  с т а н о в л е н н і н а у к о в о г о  м е то д у .
12. К о с м о л о г із м  я к  с у т т є в а  р и са  р а н н ь о ї а н т и ч н о ї ф іл о с о ф ії.
13. Р еал ізм  т а  н о м ін а л ізм  як  п е р е д у м о в и  с т а н о в л е н н я  н а у к о в о г о  м е то д у .
14. А м б ів а л е н т н и й  в п л и в  ф іл о с о ф с ь к и х  п о ш у к ів  д о б и  С е р е д н ь о в іч ч я  на р о зв и т о к  

н а у к о в о го  зн ан н я .
15. Ф іл о с о ф ія  іс т о р ії А в г у с т и н а  А в р ел ія .
16. Т о м а  А к в ін с ь к и й : с и м ф о н ія  р о зу м у  т а  в іри .
17. П е р е д у м о в и  в и н и к н е н н я  т а  с в о є р ід н іс т ь  н а у к о в о ї к а р т и н и  св іту .
18. П е р е д у м о в и  в и н и к н е н н я  п р и н ц и п у  « Б р и тв и  О к к а м а » .
19. Б о г  Р. Д е к а р т а , І. Н ь ю т о н а  і Б. С п ін о зи .
20. О с о б л и в о с т і н а у к о в о ї п р о гр ам и  Т . Г о б б са .
21. С о л іп с и зм  Д ж . Б ер к л і.
22 . Б. П а ск а л ь : о с о б л и в о с т і ф іл о с о ф с ь к и х  п о гл я д ів .
23. Р о л ь  д у а л із м у  Р. Д е к а р т а  у с т а н о в л е н н і м е х а н іц и з м у  т а  з а с н у в а н н і к л а с и ч н о го  

п р и р о д о зн а в с т в а .
24. О с о б л и в о с т і р о з в и т к у  « Н а т у р а л ь н о ї ф іл о с о ф ії»  та  ї ї  в п л и в  на с т а н о в л е н н я  н ау к  п ро  

б іо л о г ії.
25 . Ід е а л и  і н о р м и  к л а с и ч н о ї н ау ки .
26 . Ід е а л и  і н о р м и  н е к л а с и ч н о ї н ау ки .
27 . Ід еа л и  і н о р м и  п о с т н е к л а с и ч н о ї н ау ки .
28. К л а с и ч н и й  д е т е р м ін із м .
29. Ф е н о м е н  к л а с и ч н о ї н ау к и .
30. П е р ш а  і Д р у г а  н а у к о в а  р е в о л ю ц ії.
3 1. О х а р а к т е р и з у й т е  о с н о в н і н а у к о в і р ев о л ю ц ії.
32. Е п іс т е м о л о г іч н і ід е ї а н т и ч н о с т і.
33. Т е о р е т и ч н и й  р ів е н ь  н а у к о в о г о  п ізн а н н я : м е т о д и  і ф о р м и .
34. С п ів в ід н о ш е н н я  е м п ір и зм у  т а  р а ц іо н а л ізм у  у ф іл о с о ф ії  Н о в о г о  часу .
35. О с о б л и в о с т і т е о р ії  п із н а н н я  І. К ан та .
36. Ф . Б е к о н  -  ф у н д а т о р  с у ч а с н о ї ф іл о с о ф ії. Ф іл о с о ф с ь к е  о б ґр у н т у в а н н я  н о в о ї к а р т и н и  

св іту . С у п е р е ч к а  щ о д о  м е т о д у  н а у к о в о г о  п ізн а н н я .
37. С о ц іа л ь н о - іс т о р и ч н і п е р е д у м о в и  ід е о л о г ії  П р о с в іт н и ц т в а . К у л ь т  р о зу м у .
38. К о н ц е п ц ія  п р о гр е с у . С о ц іа л ь н о -ф іл о с о ф с ь к и й  п р о е к т  П р о с в іт н и ц т в а .
39. К а т е г о р и ч н и й  ім п е р а т и в  1. К ан та .
40 . Ф іл о с о ф ія  а б с о л ю т н о ї іде ї Г. Г егел я .
41 . П р о б л е м и  ф іл о с о ф ії  н а у к и  у н е о к а н т іа н с т в і М а р б у р з ь к о ї (Г . К о ген , П. Н а то р п , 

Е. К асс ір ер ) і Б а д е н с ь к о ї (В . В ін д е л ь б а н д , Г. Р ік к е р т )  ш к іл .
42 . Н а у к о в і р е в о л ю ц ії  я к  т о ч к и  б іф у р к а ц ії  у р о зв и т к о в і зн а н н я .
43 . Н е л ін ій н іс т ь  з р о с т а н н я  зн ан ь .
44 . Д и ф е р е н ц іа ц ії  та  ін т е г р а ц ії  н ау к , з в ’я зо к  д и с ц и п л ін а р н и х  і п р о б л е м н о - 

о р іє н т о в а н и х  д о с л ід ж е н ь .
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45 . К р и за  ід е а л у  ц ін н іс н о -н е й т р а л ь н о г о  д о с л ід ж е н н я , п р о б л е м а  ід е о л о г ізо в а н о ї 
(п о л іт и зо в а н о ї)  н ау к и .

46. А . Ш о п е н г а у е р  і Ф . Н іц ш е як  п е р е д в іс н и к и  к р и зи  є в р о п е й с ь к о г о  г у м а н іс т и ч н о г о  
р а ц іо н а л ізм у .

47 . С и т у а ц ія  п о с т м о д е р н а , п л ю р а л ізм  с у ч а с н о ї ф іл о с о ф с ь к о ї к а р т и н и  с в іт у  і п о ш у к и  
н о в о ї с в іт о г л я д н о ї а л ь т е р н а т и в и .

48. П о з и т и в іс т с ь к а  т р а д и ц ія  у ф іл о со ф ії.
49 . О с н о в н і е т а п и  р о з в и т к у  п о зи т и в ізм у .
50. Ф іл о с о ф ія  м о д е р н у  і п о с т м о д е р н у . Р о зм и в а н н я  т р а д и ц ій н и х  с в іт о гл я д н и х , 

ц ін н іс н и х  п о зи ц ій . К р и т и к а  « т о т а л іт а р н о ї»  н а у к и . В ід м о в а  в ід  п р о е к т ів  т о т а л ь н о го  
п е р е в л а ш т у в а н н я  св іту .

51. К . П о п п е р : п р о б л е м а  р о с т у  н а у к о в и х  зн ан ь .
52. Т е о р ія  н а у к о в и х  р е в о л ю ц ій  Т . К у н а .
53. Т е о р ія  я к  ід еал  н а у к о в о г о  п ізн а н н я .
54. Т. К у н : іс т о р и ч н а  д и н а м ік а  н а у к о в и х  зн ан ь .
55. Е м п ір и ч н и й  р ів е н ь  н а у к о в о го  п ізн ан н я : м е то д и  і ф о р м и .
56. М е т о д о л о г іч н и й  а н а р х ізм  П . Ф е й є р а б е н д а .
57. С п ів в ід н о ш е н н я  п р и р о д н и ч о -н а у к о в о г о  і г у м а н іт а р н о г о  зн а н н я .
58. М е т о д о л о г ія  н а у к о в о -д о с л ід н и ц ь к и х  п р о гр а м  І. Л а к а т о с а .
59. С т. Т у л м ін : е в о л ю ц ія  м а тр и ц і р о зу м ін н я .
60. П р о б л е м а  р о сту  н а у к о в о г о  зн а н н я  в ф іл о с о ф ії н ау к и : к о н ц е п ц ії  К . П о п п е р а  і 

Т . К ун а .
61. « Д р у г и й »  п о зи т и в ізм : о сн о в н і іде ї т а  п р и ч и н и  в п л и в у  с е р е д  п р и р о д о зн а в ц ів .
62. К о н в е н ц іо н а л із м  А . П у а н к ар е .
63. К л а с и ч н а , н е к л а с и ч н а  і п о с т н е к л а с и ч н а  н ау ка .
64. Ф е н о м е н  п р о т о н а у к о в и х  зн ан ь .
65. П р и н ц и п  « е к о н о м ії  м и с л е н н я »  як  о с н о в а  т е о р е т и ч н о ї п р о г р а м и  м а х ізм у .
66. О с н о в н і т е о р ії  іс ти н и .
67. О с о б л и в о с т і м е т о д у , м е т о д и к и , м е т о д о л о г ії.
68. Ф іл о с о ф с ь к і м е т о д и  п ізн а н н я .
69. М е т о д и  е м п ір и ч н о г о  п ізн а н н я .
70. М е т о д и  т е о р е т и ч н о г о  п ізн а н н я .
71. Р о зу м ін н я  і п о я с н е н н я .
72. О с н о в н і к р и т е р ії  н а у к о в о с т і.
73 . М о д е л ю в а н н я  як  м е т о д  н а у к о в о го  п ізн а н н я . М е т о д  м а т е м а т и ч н о ї г іп о те зи .
74. С и с т е м н о -с т р у к т у р н и й  м ето д .
75. Г іп о т е за  я к  ф о р м а  р о зв и т к у  н а у к о в о г о  зн ан н я .
76. Е к с п е р и м е н т , й о го  в и д и  т а  ф у н к ц ії  в н а у к о в о м у  п із н а н н і.
77. Ін д у к ц ія  я к  м е т о д  н а у к о в о г о  п ізн а н н я .
78. Д е д у к ц ія  я к  м е т о д  н а у к и  і й о го  ф у н к ц ії.
79. О с н о в н і п р и н ц и п и  ф іл о с о ф с ь к о ї г е р м е н е в т и к и .
80. К о н ц е п ц ія  с т а л о го  р о зв и т к у  св іту .
81. К р и т е р ії  д е м а р к а ц ії  н а у к и  та  н е  н ау к и .
82. О с н о в н і ф у н к ц ії  ф іл о с о ф ії н ау к и . З м іс т  к р и т и ч н о ї ф у н к ц ії.
83. О х а р а к т е р и з у й т е  о с н о в н і іс т о р и ч н і е та п и  р о зв и т к у  н ау к и .
84. О х а р а к т е р и з у й т е  о с н о в н і іс т о р и ч н і ета п и  р о з в и т к у  ф іл о с о ф ії  н ау к и .
85. Е к о л о г іч н а  е т и к а , г л о б а л ь н і п р о б л е м и  л ю д с т в а .
86. Іс т о р и ч н і р ізн о в и д и  н а у к о в о ї к о м у н ік а ц ії.
87. Н а у к о в а  р е в о л ю ц ія  н о в о го  ч асу . Ід еа л и  і н о р м и  к л а с и ч н о ї н ау к и .
88. П р о б л е м а  д е м а р к а ц ії  н а у к о в о г о  й  н е н а у к о в о г о  зн а н н я  в д іа х р о н н о м у  і 

с и н х р о н н о м у  а с п е к т а х .
89. Р о л ь  н а у к и  в с у ч а с н о м у  с у с п іл ь с т в і.
90. С и н е р г е т и к а  як  н а у к о в а  п е р с п е к т и в а  X X I с т о л іт т я .
91. О с н о в н і т и п и  н а у к о в о ї р а ц іо н а л ь н о с т і.



12

92. П о с т н е к л а с и ч н и й  т и п  н а у к о в о ї р а ц іо н а л ь н о с т і.
93. Ф а л ь с и ф ік а ц ія  як  к р и т е р ій  н а у к о в о с т і (К . П о п п е р ).
94. О . К о н т : т р и  с т а д ії  р о зв и т к у  п р о гр е с у  л ю д с ь к о г о  р о зу м у .
95. В ч е н н я  п р о  н о о с ф е р у  В. В ер н а д с ь к о го .
96. В е р и ф ік а ц ія  з н а н н я  в н е о п о зи т и в ізм і.
97. Е т и к а  н а у к и  і в ід п о в ід а л ь н іс т ь  в ч е н о го .
98. Е в о л ю ц ія  у я в л е н ь  п р о  д е т е р м ін ізм .
99. Н а у к о в о -т е х н іч н и й  п р о гр е с  і й о го  ф іл о с о ф с ь к і о ц ін к и .
1 0 0 . Н а у к о в а  т е о р ія , н а у к о в а  к а р т и н а  св іту  і н а у к о в о -д о с л ід н и ц ь к а  п р о г р а м а  як  ф о р м и  

н а у к о в о го  зн ан н я .
1 0 1 . Т е х н ік а  як  с о ц їо к у л ь т у р н и й  ф е н о м е н .
102 . П р е д м е т  і о б ’є к т  н ау к и .
1 0 3 . К л а с и ф ік а ц ія  н ау к .
1 0 4 . С у п е р е ч н о с т і с т а н о в л е н н я  та  о с о б л и в о с т і м о в и  н ау к и .
105 . С у ч а с н а  н а у к о в а  к а р т и н а  с в іт у  і її  о с о б л и в о с т і.
106 . С у т н іс т ь  п о н я т ь  « в е р и ф ік а ц ія »  і « ф а л ь с и ф ік а ц ія » .
107 . К о н ц е п ц ії  п о с т л ю д с ь к о г о  м а й б у т н ь о го . Б іо е т и к а  і т р а н с г у м а н із м  як  с в іт о гл я д н і 

а л ь т е р н а т и в и .
108 . Н а у к о в і р е в о л ю ц ії:  т и п и  і зн а ч е н н я .
109 . П р о б л е м а  д е р ж а в н о г о  р е г у л ю в а н н я  н ау ки . Д іа х р о н н и й  і с и н х р о н н и й  ви м ір .
110 . Т р а н с ф о р м а ц ії  о б ’є к т а  й ід е ал у  о б ’є к т и в н о с т і. П р о б л е м а  п о д о л а н н я  р о зр и в у  

о б ’єк та  і с у б ’єк та  п із н а н н я .
111 .С вобода наукового п ош уку і соціальна відповідальність ученого.
1 1 2 . Н а у к а , п с е в д о н а у к а , п ар ан ау к а .
1 1 3 . П р о б л е м а  о б ’є к т и в н о с т і істи н и . А г н о с т и ц и зм , с к е п т и ц и з м , р е л я т и в ізм .
1 1 4 . К о р е с п о н д е н т с ь к а  т е о р ія  істи н и  та  її  н е д о л ік и .
1 1 5 . Ф іл о с о ф ія  Д ж . Д о к а
1 1 6 . П л ю р а л іс т и ч н а  м е т а ф із и к а  Ґ. Л я й б н іц а .
1 1 7 . С к е п т и ц и зм  Д . Г ’ю м а .
1 1 8 . Ф іл о с о ф ія  ф р а н ц у з ь к о г о  П р о с в іт н и ц т в а .
1 1 9 . Ф іл о с о ф ія  н ім е ц ь к о г о  П р о с в іт н и ц т в а .
1 2 0 . С ц іє н т и зм  т а  а н т и с ц іє н т и з м .
121 . С о ц іа л ь н і ц ін н о с т і і н о р м и  н а у к о в о го  ето с у .
122 . Т е х н ік а  як  о б ’є к т  ф іл о с о ф с ь к о ї р е ф л е к с ії. Іс т о р и ч н а  е в о л ю ц ія  п о н я ття  т е х н ік и  і 

й о го  с у ч а с н і ін т е р п р е т а ц ії.
1 2 3 . В ір т у а л ь н а  р е а л ь н іс т ь  як  с о ц іо к у л ь т у р н и й  ф е н о м е н  ін ф о р м а ц ій н о г о  су с п іл ь с т в а .
1 2 4 . К о м п ’ю т е р н а  р е в о л ю ц ія  в с о ц іа л ь н о м у  к о н т е к с т і.
1 2 5 . Г л о б а л іза ц ія  як  п р о ц е с  ф о р м у в а н н я  н о в о г о  с в іт о п о р я д к у . В п л и в  г л о б а л іза ц ії  на 

р о зв и т о к  н а у к и  т а  с у с п іл ь с т в а .
1 2 6 . К р и за  ід е а л у  ц ін н о с н о -н е й т р а л ь н о г о  н а у к о в о г о  д о с л ід ж е н н я .
1 2 7 . К р и за  е л е м е н т а р и с т с ь к и х  п р о гр ам  у н ау ц і X X  ст. та  с т а н о в л е н н я  с у ч а с н о ї 

к о н ц е п ц ії х о л ізм у .
1 2 8 .О с н о в н і т и п и  н а у к о в о ї р а ц іо н а л ь н о с т і.
129 .А н а л із  м о в н и х  ф о р м  зн а н н я  у н е о п о зи т и в ізм і.
ІЗ О .Іс то р и зац ія  ф іл о с о ф ії  н ау к и  в м е ж ах  п о с т п о зи т и в ізм у .
1 3 1 . С т р у к т у р а л із м  і п о с т с т р у к т у р а л із м  як  м е т о д о л о г ія  с у ч а с н о г о  с о ц іо г у м а н іт а р н о г о  

зн ан н я .
1 3 2 . М о р а л ь н и й  в и б ір  і м о р а л ь н а  в ід п о в ід а л ь н іс т ь .
1 3 3 . Ц ін н існ і о р іє н т а ц ії  в ч е н о го .
134 . С п е ц и ф ік а  та  в и д и  е к о л о г іч н и х  кри з.
135 . К л ю ч о в і ід е ї Л . В іт ге н ш т а й н а .
1 3 6 . Г. Р ік к ер т : н ау к и  п р о  п р и р о д у  і н ау к и  п р о  к у л ь т у р у .
1 3 7 . Ш в е й ц е р  А .: е т и к а  б л а г о г о в ін н я  п е р е д  ж и т т я м .
138 . К о н в е н ц іо н а л ь н а  т е о р ія  істи н и .
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1 3 9 . К о р е с п о н д е н т с ь к а  т е о р ія  істи н и .
1 4 0 . П р а гм а т и ч н а  т е о р ія  іс ти н и .
1 4 1 . К о г е р е н т н а  т е о р ія  іс ти н и .
1 4 2 . Р о зк р и й т е  о с н о в н і т и п и  е к о л о г іч н о ї с в ід о м о с т і.
143 . П о н я т т я  г л о б а л іза ц ії .  Г л о б а л іза ц ія  і г л о к а л іза ц ія .
1 4 4 .Іс т и н а  у г н о с е о л о г іч н о м у  й о н т о л о г іч н о м у  р о зу м ін н і.
145 .З н а н н я , г а д к а , в ір у в а н н я .
1 4 6 . Б. Р ассел : т е о р ія  д е с к р и п ц ії .
147 . К р и т и ч н и й  р а ц іо н а л із м  К. П о п п е р а . п р и н ц и п  ф а л л іб іл із м у .
148 . К о н ц е п ц ія  « м о в н о ї г р и »  Л . В іт г ін ш т а й н а .
1 4 9 . С и т у а ц ія  п о с т м о д е р н а , п л ю р а л із м  с у ч а с н о ї ф іл о с о ф с ь к о ї к а р т и н и  св іту  і п о ш у к и  

н о в о ї с в іт о г л я д н о ї а л ь т е р н а т и в и .
1 5 0 . С о ц іо л о г ія  н а у к и  і е в о л ю ц ій н а  е п іс т е м о л о г ія  (С т . Т у л м ін ) .
1 5 1 . П р о б л е м а  р е а л ь н о с т і у п о с т н е к л а с и ч н ій  н ау ц і.

8. Методи навчання.
М е т о д а м и  н а в ч а н н я  є с п о с о б и  в з а є м о п о в ’я з а н о ї д ія л ь н о с т і в и к л а д а ч а  зі з д о б у в а ч а м и  

в и щ о ї о св іти , щ о  с п р я м о в а н і на з а с в о є н н я  о с т а н н ім и  з н а н ь  т а  н а б у т т я  в м ін ь  і н а в и ч о к , щ о  
п е р е д б а ч е н і п р о г р а м о ю  д и с ц и п л ін и .

П ід  ч ас  н а в ч а л ь н о г о  п р о ц е с у  в и к о р и с т о в у ю т ь с я  так і м е т о д и  н а в ч а н н я :
Залеж но від походж ення інформації: с л о в е с н і (р о зп о в ід ь , л е к ц ія , п о я с н е н н я , д іа л о г , 

д и с к у с ія , р о б о т а  з п е р ш о д ж е р е л а м и  т а  н а в ч а л ь н и м и  м а т е р іа л а м и ) , н а о ч н і ( іл ю с т р у в а н н я , 
д е м о н с т р а ц ія ) , п р а к т и ч н і м е т о д и  (в п р а в и , н а п и с а н н я  с а м о с т ій н о ї р о б о т и , п ід г о т о в к а  
а в т о р с ь к и х  тез  т а  п у б л іч н и й  в и с т у п  на н а у к о в о -п р а к т и ч н и х  с е м ін а р а х ) .

За характ ером  навчально пізнавальної діяльност і: п о я с н ю в а л ь н о - іл ю с т р а т и в н и й , 
п о ш у к о в и й  (е в р и с т и ч н и й ) , д о с л ід н и ц ь к и й .

За ст упенем керівницт ва навчальною робот ою : с а м о с т ій н а  р о б о т а  п ід  к е р ів н и ц т в о м , 
п р о те  б ез к о н т р о л ю  в и к л а д а ч а  п ід  час  н а п и с а н н я  р е ф е р а т у .

В и в ч е н н я  п р о г р а м н о г о  м а т е р іа л у  та  н а б у т т я  п р о ф е с ій н и х  к о м п е т е н ц ій  зд о б у в а ч а м и  
зд ій с н ю є т ь с я  у ф о р м і:

Лекцій -  с т р у н к и й , л о г іч н о  з а в е р ш е н и й , н а у к о в о  о б ґр у н т о в а н и й  в и к л а д  в и к л а д а ч е м  
п р о б л ем  ф іл о с о ф ії н ау к и , п ід  час я к о го  зд о б у в а ч і в и щ о ї о с в іти  п а с и в н о  с п р и й м а ю т ь  
м атер іал . В о д н о ч а с  л е к ц ія  п е р е д б а ч а є  в с т а н о в л е н н я  з в о р о т н о г о  з в ’я зк у , ти м  с а м и м  
а к т и в ізу ю ч и  н а в ч а л ь н о -п із н а в а л ь н у  д ія л ь н іс т ь  з д о б у в а ч ів  в и щ о ї о св іти .

Семінарів  -  зд о б у в а ч і в и щ о ї о с в іти  за в ч а с н о  г о т у ю т ь с я  д о  п о п е р е д н ь о  в и зн а ч е н о ї 
п р о гр а м о ю  т е м и  т а  б е з п о с е р е д н ь о  н а  за н я т т і о б г о в о р ю ю т ь  в и н е с е н і н а  о б го в о р е н н я  п и та н н я  
та /ч и  т е к с т и , д и с к у т у ю т ь , в и с л о в л ю ю т ь  в л асн у  д о с л ід н и ц ь к у  п о зи ц ію .

Семінарів-дискусій  -  зд о б у в а ч і в и щ о ї о св іти  за в ч а с н о  г о т у ю т ь с я  д о  за н я т т я , на я к о м у  
м аю ть  м о ж л и в іс т ь  в іл ь н о  о б м ін ю в а т и с я  д у м к а м и  на п е в н у  т е м у , д и с к у т у в а т и , а р г у м е н т о в а н о  
в ід с то ю ю ч и  вл асн і п о гл я д и  чи д о с л ід н и ц ь к у  п о зи ц ію . Т ак і с е м ін а р и  ф о р м у ю т ь  в м ін н я  
в и с л о в л ю в а т и  в л асн і д у м к и , а р г у м е н т о в а н о  в ід с т о ю в а т и  с в о ї п е р е к о н а н н я , к р и ти ч н о  
о ц ін ю в а т и  в л асн і п о гл я д и , т о л е р а н т н о  т а  з п о в а го ю  п р и й м а т и  ін а к о м и с л е н н я .

П резент ацій  -  в и с т у п  п е р е д  а у д и т о р іє ю  з м е т о ю  п р е д с т а в л е н н я  р е зу л ь т а т ів  
с а м о с т ій н о ї р о б о т и  зд о б у в а н а  в и щ о ї о с в іти  з о п р а ц ю в а н н я  о б р а н о ї т е м и , п и т а н н я , з а в д а н н я  
то щ о  з м е т о ю  з д о б у т т я  н а в и ч о к  п у б л іч н о г о  п р е д с т а в л е н н я  р е з у л ь т а т ів  в л а с н о го  
д о с л ід ж е н н я .

П ублічної презент ації наукових результ ат ів -  з д о б у в а ч і в и щ о ї о с в іт и  м а ю ть  
м о ж л и в іс т ь  г о т у в а т и  т е зи  д о п о в ід е й  т а  п у б л іч н о  п р е з е н т у в а т и  їх  н а  н а у к о в и х  се м ін а р а х , 
о р г а н ізо в а н и х  к а ф е д р о ю  ф іл о с о ф ії т а  м іж н а р о д н о ї к о м у н ік а ц ії .  П у б л іч н е  п р е д с т а в л е н н я  
н ау к о в и х  р е з у л ь т а т ів  с п р и я є  р о зв и т к у  н а в и к ів  н а у к о в о г о  п и с ь м а , в м ін н я  за ц ік а в л ю в а т и  
р е зу л ь т а т а м и  в л а с н и х  н а у к о в и х  д о с л ід ж е н ь  т а  д и с к у т у в а т и  з н а у к о в о -п р о ф е с ій н о ю  
с п іл ь н о то ю .
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9. Форми контролю.
В ід п о в ід н о  «Положення про екзамени т а  заліки у здобувачів вищої освіти ступеня 

доктора філософії у Національному університеті біоресурсів і природокористування 
України» від 24 травня 2017 р., протокол № 11 (зі змінами від 29.05.2020, протокол №
Ю )5 в и в ч е н н я  з д о б у в а ч а м и  в и щ о ї о с в іт и  д и с ц и п л ін и  « Ф іл о с о ф ія  н а у к и »  с у п р о в о д ж у є т ь с я  
п о то ч н и м  к о н т р о л е м , п р о м іж н о ю  т а  п ід с у м к о в о ю  а т е с т а ц іє ю .

П от очний конт роль  з д ій с н ю є т ь с я  п ід  ч ас  п р о в е д е н н я  с е м ін а р с ь к и х  за н я т ь  і м ає  н а  м ет і 
п е р е в ір к у  р ів н я  п ід г о т о в л е н о с т і зд о б у в а ч ів  в и щ о ї о с в іт и  д о  в и к о н а н н я  п о с т а в л е н и х  зав д ан ь .

П роміж на ат ест ація  п р о в о д и т ь с я  п ісл я  в и в ч е н н я  п р о г р а м н о г о  м а т е р іа л у  і м ає 
в и зн а ч и т и  р ів е н ь  з н а н ь  з д о б у в а ч ів  в и щ о ї о с в іт и  з п р о г р а м н о г о  м а т е р іа л у , о т р и м а н и х  п ід  час 
у с іх  в и д ів  з а н я т ь  і с а м о с т ій н о ї р о б о ти . П р о м іж н а  а т е с т а ц ія  з д о б у в а ч ів  в и щ о ї о св іти  з к у р с у  
« Ф іл о с о ф ія  н ау к и »  п р о в о д и т ь с я  п іс л я  о п р а ц ю в а н н я  к о ж н о ї т е м и  у ф о р м і те с т у в а н н я . Т ес ти  
д о  к о ж н о ї т е м и  р о з м іщ е н н і на Е Н К , в ага  я к и й  у за г а л ь н ій  о ц ін ц і за  т е м у  с к л а д а є  не б іл ь ш е  2- 
х  бал ів .

З а с в о є н н я  з д о б у в а ч е м  в и щ о ї о с в іти  п р о г р а м н о г о  м а т е р іа л у  в в а ж а є т ь с я  у с п іш н и м , я к щ о  
р е й т и н г о в а  о ц ін к а  й о го  с т а н о в и т ь  не м е н ш е , н іж  60  б ал ів  за  1 0 0 -б а л ь н о ю  ш к ал о ю . За та к и х  
у м о в  в ід  д о п у с к а є т ь с я  д о  п ід с у м к о в о ї а т е с т а ц ії  у ф о р м і е к за м е н у .

10. Розподіл балів, які отримують здобувані.
О ц ін ю в а н н я  з н а н ь  зд о б у в а ч ів  в и щ о ї о св іти  в ід б у в а є т ь с я  за  1 0 0 -б ал ь н о ю  ш к ал о ю  і 

п е р е в о д и т ь с я  в н а ц іо н а л ь н і о ц ін к и  з г ід н о  з т аб л . 1 «Положення про екзамени та заліки у 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії у Національному університеті 
біоресурсів і природокористування України» від 24 травня 2017 р., протокол № 11 (зі 
змінами від 29.05.2020, протокол № 10).

Т а б л и ц я  1. С п ів в ід н о ш е н н я  м іж  р е й т и н г о м  зд о б у в а н а  в и щ о ї о с в іти  і н а ц іо н а л ь н и м и  
о ц ін к а м и __________________________________________________________________________

О ц ін к а
н а ц іо н а л ь н а

Р е й т и н г  зд о б у в а н а  в и щ о ї о с в іт и , б ал и

В ід м ін н о 9 0 - 1 0 0
Д о б р е 7 4 -8 9

З а д о в іл ь н о 6 0 -7 3
Н е за д о в іл ь н о 0 -5 9

Д л я  в и зн а ч е н н я  р е й т и н г у  зд о б у в а н а  в и щ о ї о с в іт и  із з а с в о є н н я  д и с ц и п л ін и  Я ди с (Д ° і 00  
б ал ів ) о д е р ж а н и й  р е й т и н г  з а т е с т а ц ії  (д о  ЗО б ал ів ) д о д а є т ь с я  д о  р е й т и н г у  з н а в ч а л ь н о ї р о б о т и  
Я Нр (д о  7 0  б ал ів ):

& дис =  Я  іір +  Я  дт

11. Навчально-методичне забезпечення
1. Ф іл о с о ф ія  н а у к и  /  С т о р о ж у к  С. В ., Г о я н  І.М ., М а т в іє н к о  І.С . Ів а н о -Ф р а н к ів с ь к  : 

С и м ф о н ія  ф о р те , 2 0 1 6 . 5 2 0  с.
2. Ф іл о с о ф ія  н а у к и  т а  ін н о в а ц ій н о г о  р о з в и т к у  /  Ч е к а л ь  Л .А ., Г о р б а т ю к  Т .В ., 

С т о р о ж у к  С. та  ін. К .: М іл е н ім , 2 0 1 7 . 782  с.
3. Ф іл о с о ф ія  о с в іти  / Ч е к а л ь  Л .А ., Г о р б а т ю к  Т .В ., С т о р о ж у к  С. та  ін. К .: 

М іл е н іу м , 2 0 1 7 . 6 6 2  с.
4. Ф іл о с о ф ія  н а у к и  / Р Ь іІо зо р Ь у  оР зс іе п с е  /  С т о р о ж у к  С ., Г о я н  І., М . М а т в іє н к о  І., С . 

Д а н и л о в а  Т .В . Ів а н о -Ф р а н к ів с ь к : В и д а в е ц ь  К у ш н ір  Г. М ., 2 0 1 7 . 5 8 8  с.
5. Ф іл о с о ф ія  н ау к и : н а в ч а л ь н и й  п о с іб н и к  /  Г о я н  І.М ., М а т в іє н к о  І.С ., С т о р о ж у к  С .В ., 

Ів а н о -Ф р а н к ів с ь к : С и м ф о н ія  ф о р т е , 2 0 1 8  520  с.
6. Ф іл о с о ф ія  н ау к и : н а в ч а л ь н и й  п о с іб н и к / Г о ян  І.М ., М а т в іє н к о  І.С ., С т о р о ж у к  С .В .// 

за ред . С .В . С т о р о ж у к . 3 -те  в и д а н н я , в и п р а в л е н е  і д о п о в н е н е . Ів а н о -Ф р а н к ів с ь к : С и м ф о н ія  
ф о р те , 2 0 1 9 . 4 2 0  с.
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за ред . С .В . С т о р о ж у к . 4 -т е  в и д а н н я , в и п р а в л е н е  і д о п о в н е н е . Ів а н о -Ф р а н к ів с ь к : С и м ф о н ія  
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